

Fiatalok lakásgondjain enyhítenek Dicsőszentmártonban

Bölcsőde és újabb bérlakás épül



Dicsőszentmártoni Népszámlás a 6. oldalon

Fotó: Nagy Tibor

Dicsőszentmártonban nemsokára átadhatják az Országos Lakásügynökség (ANL) által az állami lakásalapból épített négyszintes tömbházlakást, amely 23 család új otthonává válik. A Haladás/Progresului utcai épületben 18 kétszoba-összkomfortos, négy egyszoba-összkomfortos és egy háromszobás lakás van.

Szer Pálosy Piroska

Múlt heti látogatásunk alkalmával Sorin Megheșan polgármesterrel beszélgettünk az elmúlt évek megvalósításairól és az idej tervek kivitelezéséről. Egyelőre még az ANL-lakások műszaki átvételénél tapasztalt hiányosságokat küszöbölik ki, ezt követően adják át hivatalosan. A fiatalok lakásgondjain enyhítő ingatlan mellé bölcsődét is építenek, és a jelenlegi épület szomszédságába egy második ANL-s épületre pályáztak.

(Folytatás a 6. oldalon)

Ne feledje
idejében
megújítani
előfizetését!
Ha előfizet,
biztosan
kézhez kapja,
féláron!

Ingyenes méhnyakrákszűrés

Március folyamán ingyenes méhnyakrákszűrésre várnak minden 24-64 év közötti nőt egy uniós alapokból finanszírozott projekt keretében. Maros megye három városában, Marosvásárhelyen, Segesváron, valamint Szászrégenben is adott a lehetőség az ingyenes vizsgálatra.

2.

Nagy érdeklődés övezte a kertészvásárt

Szombaton huszonegyedik alkalommal került sor Nyáradszeredában a kertészvásárra. Az előző évekből nagyobb volt az érdeklődés, ami a szervezőket is meglepte, de elmondhatták: még mindig van igény a rendezvényre.

4.

A legsötétebb március öröksége

A romániai földbirtokosok 1949. március 3-i fekete éjszakájára, az otthontalanná válás óráira emlékeztek péntek délután a marosvásárhelyi Vártemplom udvarán emelt kopjafánál a kitelepítés egykori áldozatai és leszármazottai.

5.



OPTICA OPTOFARM
A látás szakértője

Az Optika Optofarm újabb akciót hirdet minden

nyugdíjas ügyfele számára:

50%-os kedvezménnyel

kaphatók a közellátó műanyag monofokális lencsék

2023. március 31-ig.

Keressen minket

Marosvásárhelyen, Szászrégenben és Szovátán!

Előjegyzésért hívja a **0265-212-304-es** telefonszámot!

Aktuális

Ion és Ciucă

Mózes Edith

A múlt hét közepén érdekes bejelentéssel indította a kormányülést Nicolae Ciucă miniszterelnök. Azt jelentette be, hogy ezentúl egy, a mesterséges intelligencián alapuló rendszer lesz a tiszteletbeli tanácsadója. A rendszer, amelyet romániai kutatók fejlesztettek ki, a ION nevet kapta, a „noi” vagyis a „mi” szó tükörképét.

A miniszterelnök – komédiába illő – bemutatót is tartott: egy tükörhöz hasonló kijelző előtt állt, ami – a magyarázatok alapján – szimbolikusan a román társadalmat tükrözte. Egyébként ezt nevezték ION legfőbb feladatának.

ION-nak honlapja is van, „NOI suntem ION. ION te reprezintă, ca într-o oglindă” szöveggel. A továbbiakban ION felkéri a honlap látogatóját, hogy írjon üzenetet vagy mondja el a problémáját. Bejelenti, hogy ezentúl részt vesz az összes kormányülésen, és képviseli az ország lakóinak problémáit. Ugyanis a rendszert azért találták ki, hogy reális időben közvetítse a kormány felé a lakosság igényeit, óhajait, észrevételeit. A rendszer pedig ezeket a mesterséges intelligencia segítségével a közösségi médiából fogja összeszedni.

De nem lenne Románia, ha minden simán menne. Ciucă új tanácsadója, a mesterséges intelligencián alapuló ION is „érdekesen” kezdte el politikai karrierjét. Bemutatkozása után azonnal lopással gyanúsították meg. Tudniillik a Fehér megyei Maroscsüged polgármesteri hivatala nyílt levélben fordult ION-hoz, figyelmeztetve,

(Folytatás a 3. oldalon)

Még mindig van rá igény

Nagy érdeklődés övezte a kertészvásárt

Szombaton huszonegyedik alkalommal került sor Nyárádszeredában a kertészvásárra. Az előző évekkel szemben nagyobb volt az érdeklődés, ami a szervezőket is meglepte, de elmondhatták: még mindig van igény a rendezvényre.

Gligor Róbert László

A reggeli hideg és borús idő ellenére sokan mentek el szombaton a nyárádszeredai kertészvásárra a művelődési házhoz. Nemcsak az érdeklődő volt sok, hanem az áru is. Nyárádszeredai, marosvásárhelyi és csombordi kertészetekből hagyományos és új gyümölcsfajták csemetéit, bogyós termések számos fajtáját (ribizli, málna, josta, egres, málna, szőlő), törpe- és magas rózsát, díszcserjéket és -fákat kínáltak a téren és az épületben, a helyi termelők is elhozták a nőnapra szánt virágaikat, 8 és 20 lej között lehetett cikláment, tulipánt, jácintot, primulát vásárolni. A standokon gyümölcslevek, lekvárok, zakuszka sorakozott, lehetett rigmányi bort, házi csokoládét, tejszínt, tejszínt és vásárolni. Megjelent a nemrég alakult nyárádmenti Boicskai mézlovagrend néhány tagja és helyi termelők is mézzel és méhészeti termékekkel. Igen nagy volt az érdeklődés a hamarosan ültetésre, vetésre kerülő kiskerti és szántóföldi zöldség- és virágmagvak, virághagymák iránt is, ezek számára külön termet biztosítottak, míg a téren nyárádmenti termelők kínáltak zöldséget. Az épület előcsarnokában kaptak helyet a kézművesek termékei, a mézespogácsa, háziszöttek, horgolt dísz tárgyak, faragott gyertya, itt szolgáltak szaktanácsadással a Székely Gazdaszervezetek Egyesületének munkatársai, és a marosvásárhelyi Milvus Csoport tájékoztatta az érdeklődőket az új környezetkímélő mezőgazdasági lehetőségekről. A tér egyik sarkában a helyi gazdabolt kertészeti gépeket mutatott be.

„Érdemes volt eljönni”

Újdonság volt a standok kínálatában a tea. A nyárádszentimrei *Losonci Noémi* egy éve foglalkozik ezzel. Szülei nagy tételben természetesen gyógynövényeket (articsókát, kamillát,



Az újonnan alakult nyárádmenti mézlovagrend is képviseltette magát

Fotó: Gligor Róbert László

máriatövis), ő zsályát, citromfűvet, borsmentát, körömvirágot, s míg a szülei kombájnnal, ő kézzel gyűjti a virágokat, leveleket, magvakat, emellett a mezőről szurok- és orbáncfűvet, cickafarkot szed. Készít különféle keverékeket is, többek között a nőknek menstruációs időszakokra ajánlott teát. Vásárolt egy kis szárítóberezendést, néha a nagymamája is segít a csomagolásban, de a munkahely mellett egyelőre ez csak hobbi számára, ezért nem terjeszkedett a termelésben, az értékesítés csak vásárok és kiszállítás révén történik, de ha lesz rá igény, folytatni fogja – mondta el.

A nyárádszeredai *Sipos László* is többnyire vásárokon és házhoz szállítással értékesíti a kertészetében megtermelt zöldséget, ezért szombaton csak friss zöldségmagot, ültetésre fokhagymát, továbbá krumplit árult a standon. A vásárokon



főleg a jelenlét miatt vesz részt, mert egyrészt fontos a kapcsolatépítés az új vásárlókkal, másrészt itt megjelenik a többi nyárádmenti zöldségtermesztő is, és ez jó találkozási és szakmai tapasztalatcsere-lehetőség is. Ilyenkor az eladás számára már csak „hab a tortán”. A magvakat főleg a szeredai kertészvásáron szerzi be, nagyon jó és ritka magvakat is talál itt – részletezte.

Első alkalommal jelent meg termékeivel a vásárra a kebele Cseh-tanya. Élénk volt a forgalom, jó tapasztalatokat szereztek, így jó döntés volt, hogy a csikmadarasi ribizliborverseny helyett a kertészvásáron való részvételt választották – osztotta meg lapunkkal *Cseh János*.

Állandó résztvevő a vásárra gyümölcs- és bogyógyümölcs-csemetéikkel, rózsatövekkel a csombordi kertészet. *Zsigó István* is úgy értékelte, hogy sok volt az érdeklődő, viszont megfontoltabban és kevesebbet vásároltak az emberek. A Fehér megyei kertészet csupán egyetlen lejjel emelte az árát minden termék esetében, s bár ez nem fedezi a kiadásokat, azt szeretné, ha a vásárlók elégedetten távoznának.

Miért keresi fel ezt a vásárt, és mit szerez be itt? – tettük fel a kérdést egyik vásárlónak. *Balogh Éva* azért látogat el ide rendszeresen, hogy megvásárolja a hagyományos vetőmagokat, emellett új, eddig nem termesztett növényfajták magvait is megtalálja, elvethetik, megismerhetik a termést, és ha beválik, a következő évben is vásárolnak belőle. Ezúttal magvakat, rózsatövet, cserjéket vásárolt, egyébként minden tavasszal



Virágok, magvak, termények és gépek várták az érdeklődőket Fotó: Gligor Róbert László

itt szerzi be a szükséges kerti vetőmagokat. Jó lehetőség a vásár a tapasztalatszerzésre is, szükség van rá – indokolta a jobbágyfalvi hölgy.

Szaktudást és terméket ad a gazdáknak

A budapesti kertészeti egyetem nyárádszeredai kihelyezett tagozata azért kezdeményezte a kertészvásárt az 1990-es évek végén, hogy a térség gazdái megismerjék a jó minőségű szaporítóanyagokat, a termesztési technológiát, és be is tudják szerezni azokat – mondta el lapunknak *dr. Jakab Sámuel*, a kertészeti képzés egykori vezetője. Az utóbbi években a kertészvásár időpontja egybeesik néhány székelyföldi hasonló szakmai rendezvényével, tartottak attól, hogy ez negatívan fogja befolyásolni a vásár látogatottságát és szintjét, de azt tapasztalták, hogy nem így történik, sok a látogató, nagy a kínálat – fejezte ki örömét az egykori dékán.

A kép azt mutatja, hogy a huszonegyedik kertészvásár nem az utolsó volt – értékelte a rendezvényt *Szabó Árpád*, a Székely Gazdaszervezetek Egyesületének alelnöke. A kihelyezett kertészeti tagozat kezdeményezte ezt a vásárt, már hagyományossá vált, kötelességüknek érzik továbbra is megszervezni. Az SZGE is betársult néhány éve a szervezésbe a Boicskai István alapítvány mellé, mert úgy gondolta, érdemes éltetni, kivinni a termékeket és a tudást a gazdák körébe. Itt vannak a szervezett falugazdasági szaktanácsadással, és az egykori hallgatók is, a végzősök többsége itthon maradt, a szakmában dolgozik, ezért a vásárra a szakmai oldal sem szorul háttérbe. Az első néhány év után elmaradtak ugyan a szakmai előadások, mert mindent egy helyen nehéz volt lebonyolítani, de a gazdák ma is megkapnak minden szakmai információt, tapasztalatot és tudást a gazdaszervezetek által is megrendezett különböző gazdafürumokon – véli *Szabó Árpád*.



Kínálat és kereslet is volt a vásáron

Fotó: Gligor Róbert László

Ember az úttesten

Nagy Székely Ildikó

Gyakran látni útszéli árokban alkoholtartalmú pihenőt, ez már olyan megszokott látvány, mint március közepe táján az ibolya. (Néha még a színvilág is hasonlít, csak a forma és az „illat” tér el.) A múlt szerda délután Hétúr határában heverő férfi azonban nem a – viszonylag biztonságos – sáncban várta a kijózanodást, hanem félig-meddig az országúton. Fejjel a forgalomnak feküdt, fölötte egymás után suhantak el az autók. Csak a Gondviselés őrizte meg attól, hogy valamilyen jármű áthajtsa rajta.

Segesvári terepmunkáról tartottunk hazafelé a kollégámmal, amikor észrevettük. Munkatársam, lapunk fotóriportere, nem sokat teketóriázott, amint lehetett, a gépkocsival az ellentétes sávra kanyarodott, hogy visszatérjünk az életveszélyben lévő illetőhöz. A mozdulatlan férfi kollégám érintésére némiképp magához tért, de arról szemmel lát-

hatóan fogalma sem volt, hogy hol van, és éppen mi történik vele. Miután sikerült biztonságos helyre segíteni, felült, és ránk emelte bágyadt tekintetét. A fején két frissnek látszó – bár már nem vérző – seb éktelenkedett.

Hamar kiderült, hogy nincs kívül szót érteni, de mivel magára hagyni sem volt tanácsos, a kollégám úgy döntött, hogy mentőt hív. Az elhatározásból valami a kábult férfi tudatáig is eljutott, mert azonnal fenyegetőzni kezdett – „te omor”, ismételtette kitartóan –, majd feltápáskodott, és imbolygó léptekkel, mint egy holdon járó, elindult „haza”, pontosabban az országút közepe felé. Hátborzongató volt végignézni, ahogy a kollégám utánaered, és megpróbálja az út szélére tuskolni. Miközben viaskodtak, változatlan sebességgel húztak el mellettük a gépkocsik, egyik a másik után. Egyetlen járművezetőnek sem jutott eszébe, hogy félrehúzzon, kiszálljon, segíteni próbáljon. Pontosabban, amikor a részeg férfi még az út szélén ébredett, és

a kollégám a mentőt hívta, egy – egyetlenegy! – magyar fiatalember megállt, és megkérdezte, hogy tehet-e valamit. Az országút közepén zajló igazi „akció” alatt azonban egy arra száguldonak sem volt öt-tíz „fölsleges”, önzetlen segítségnyújtásra fordítható perce.

Végül sikerült az imbolygó embert kitolni az út túloldalára, ahol egy sáncban új pihenőhelyet talált. Nemsokára a mentőautó is megérkezett, a férfit a néhány fős csapatra bíztuk. Kollégámmal csendben folytattuk az utat hazafelé, közben magunkban azon tanakodtunk, mi történhetett volna azzal a szerencsétlenel, ha történetesen nem arra van dolgunk. És milyen kálvária várt volna arra a sofőrre, aki esetleg elgázolja az önkívületi állapotban lévő illetőt, az életre szóló lelki traumáról nem is beszélve?

Újra bebizonyosodott, hogy az elesettek, a konkrét vagy átvitt értelemben út szélén heverők az emberi társadalom nagy része előtt láthatatlanok. Könnyebb félrefordított tekintettel ítélni egy részeg „fazon”

fölköt, mint megállni, és belekeveredni egy „haszontalan” – azaz hasznot nem hozó – ügybe. Egyesek – sokak – értékes idejének töredéke, öt-tíz perce többet ér egy emberéletnél. Pedig bármikor bárki sáncközbe kerülhet. Az is megfordult a fejemben, mi történik akkor, ha valakit netán kirabolnak, és mobiltelefon sincs nála, hogy az előírásoknak megfelelően kérhessen segítséget az egységes hívószámon. Akkor is ugyanígy elszágul mellette a sok siető „felebarát”? Sokáig lehetne még ragozni az esetet, a lényeg ettől úgyszólván változik. És igen, könnyen meglehet, hogy a hétúri történet főhőse egy nap múlva ugyanúgy ott hevert az út szélén, kiszolgáltatva magát a gépkocsiforgalomnak. Mondhatjuk, hogy magának keresi a bajt, ez a „karmája”, a végzet, hagyni kell megtörténni az elkerülhetlent... Mondhatjuk..., vagy megállhatunk segíteni. Neki és a hozzá hasonlóknak. Azt hiszem, az emberiség valahol ennél a választásnál kezdődik..., vagy itt ér véget.

DICSŐSZENTMÁRTON

Szerkesztette: Szer Pálosy Piroska

Utcák korszerűsítése, hulladékudvar, energiahatékonyság...

A tanintézmények felújítása mellett több városfejlesztési projekt is körvonalazódik.

Az önkormányzat épületének áramellátását napelemes rendszerrel valósítják meg a napipiac 1.800 négyzetméteres tetőzetének beépítésével. A tervet a Norvég Alapból valósítják meg, a vissza nem térítendő összeg megközelítőleg egymillió euró. A munkálatokat májusban kezdenék el, a kivitelezéssel remélhetőleg hat hónap alatt elkészülnek – sorolta az idei tervet a polgármester.

Az Anghel Saligny országos közművesítési program keretében négy millió eurót sikerült lehívni mintegy 36 dicsőszenmártoni utca aszfaltozására, korszerűsítésére. A munkálatok megkezdéséhez szükséges engedélyeztetések miatt azonban valószínűleg csak év végén kezdhetik el munkát.



Sorin Megheșan polgármester

Az országos helyreállítási terv (PNRR) keretében finanszírozást nyertek egy hulladékudvar létesítésére. Az újrahasznosítható hulladék, valamint az építkezési törmelék, száraz növényzet tárolására alkalmas területet az Obor téren alakítják ki.

dék, valamint az építkezési törmelék, száraz növényzet tárolására alkalmas területet az Obor téren alakítják ki.

Három tanintézményt újítanak fel

A Traian Általános Iskola felújítási munkálatainak az ütemtervét nem sikerült tartani az építőcég tevékenységében keletkezett hiányosságok miatt. Jelenleg a melléképületen dolgoznak, manzárdrészt alakítanak ki, és úgy tűnik, megoldódtak a gondok, így remélhetőleg gördülékenyen folytatják az épület bővítését, korszerűsítését, ugyanis idén év végéig be kellene fejezzék a 4,1 millió eurós költségvetésű munkálatokat. Januárban megkezdtek a volt kémiai líceum épületének a felújítását is, az 4,4 millió eurós pályázat keretében valósul meg. A határidő ebben az esetben is 2023. decembere. Az elemleti líceum felújítását a Norvég Alapból végzik, a kivitelezését májusban kellene befejezzék – mondta az előljáró.

A Traian Általános Iskola felújítása kapcsán arról kérdeztük *Gagyi Zoltán* igazgatóhelyettesét, hogy az mennyiben befolyásolja a mindennapi tevékenységük-



Gagyi Zoltán

ket. Mint kifejtette, nem könnyű, mivel az építkezési idejére a diákok egy részét az új kulturális központba kellett költöztetni, másik részük a szakiskola termében tanul. Nehezebb a kapcsolattartás, az, hogy minden információ minden helyszínre időben eljusson.

Az 5-8. osztály a főépületben tanulhat délelőtti tanrenddel.

A múlt héten, az Iskola másként programok keretében különböző tevékenységeket szerveztek, amelyekbe a magyar tannyelvű óvoda nagycsoportosait is bevonták, a bábszínházi előadások mellett a sepsiszentgyörgyi Salvatore csoport elsősegélynyújtó bemutatóiba is. Tehetségnapot tartottak, virtuális sétát Dicsőszenmárton múltjában, illetve versenyfelhívást intéztek a diákokhoz, akik régi fotók alapján kell azonosítsanak épületeket, azokat lefotózzák és beküldjék – tájékoztatót Gagyi Zoltán.



Nagy az igény a sportcsarnokra

Az Avram Iancu Általános Iskola szomszédságában megépült sportcsarnok kihasználtsága maximális. Délelőtt a diákok számára biztosít tornaórákhoz, sporttevékenységekhez megfelelő felületet, délután pedig sportklubok, csapatok bérlik. Lett volna igény további csapatok részéről is, de már nem volt rá szabad időpont. Nemrég teremfoci-bajnokságnak is helyet adott, mintegy tizenhat csapat mérte össze erejét a dicsői sportcsarnokban – tudtuk meg a létesítmény felügyelőjétől.



Fiatalok lakásgondjain enyhítenek

(Folytatás az 1. oldalról)

Májusban kezdik el a bölcsőde építését. A közbeszerzési eljárás lezárult, a versenytárgyalás nyertes kivitelezőjét kijelölték. Amint a helyi tanács ügykezelésébe kerül az ingatlan, egy bizottságnak kell kiválasztani az eddig leadott lakásigénylők közül a kedvezményezetteket. A feltételek között első helyen szerepel a dicsőszenmártoni állandó munkahely, a

35 év alatti korhatár és az, hogy a kérelmező ne legyen lakástulajdonos. Eddig ötven lakáskérelmet iktattak, ugyanakkor megtudtuk, hogy a kérelmezők listáját még nem zárták le. A régi ANL-s épületben megüresedett egy lakás, így idén huszonnégy lakásigénylő költözhet állami alapból épített lakásba, egyelőre bérlőként. A törvény előírásai szerint öt év után a bérlők, ha eleget tesznek a feltételeknek, megvásárolhatják a bérlakásokat.

Magyar tannyelvű óvoda, napközi és bölcsőde



Több mint két éve nyitotta meg kapuit Dicsőszenmártonban, a Köztársaság (Republicii) utca 5. szám alatt, az egykori Kaszinó és villasoron a magyar tannyelvű óvoda, napközi otthon és bölcsőde. Magyarország kormányának Kárpát-medencei Övodafejlesztési Programja keretében a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetsége vállalta fel többek között a magyar tannyelvű óvoda létesítését. A modern kivitelezésű kétszintes óvodába és

bölcsődébe összesen 71 gyerek jár négy csoportba. A korszerű óvoda és bölcsőde gyereklekszáma növekszik, egyre több vegyes házasságból származó gyereket íratnak be az intézménybe, nem véletlenül, ugyanis a szülők minőségi körülményeket biztosítanak a gyerekeik számára. A napközi otthonban egy gyerek napi ellátása 15 lej, a bölcsődei 12 lej, ami többek között a három étkezést, reggelit, ebédet, uzsonnát foglalja magában.

A kulturális központban oktatás és előadások



Fotók: Nagy Tibor

A Mihai Eminescu Művelődési Otthon épületét felújítják, ezért a kulturális tevékenységek és a polgári házasságkötések szertartásának a helyszíne is az új kulturális központ. A Traian gimnáziumban zajló munkálatok idejére ugyancsak a kulturális központ helyiségeibe költöztették az elemi osztályok egy részét, a díszteremben azonban zavartalanul zajlanak az előadások. Legközelebb, március 11-én, szombaton 19 órától a Bekecs Néptáncszínház a Tóték című

néptáncszínházi előadását viszi színre itt Örkény István azonos című tragikomédiája alapján. Amint a bemutatkozásban hangsúlyozzák, célkitűzésük olyan néptáncszínházi kísérlet létrehozása, amely egy közismert történeten alapul, a fekete humort sem mellőzi, szórakoztató, miközben kiábrándít, feltölt, de legfőképpen gondolatokat ébreszt a nézőben. A belépés díjtalan. Ottjártunkkor az épület előterében az Iskola másként program keretében foglalkoztak a diákokkal.

Verstappen vezetésével kettős Red Bull-siker a Forma-1-es idénnyitón

A címvédő és kétszeres világbajnok Max Verstappen, a Red Bull holland versenyzője rajt-cél győzelmet aratott vasárnap a szezonnyitó Forma-1-es Bahreini Nagydíjon. A 25 éves pilóta pályafutása 36. futamát nyerte meg az F1-ben, mögötte csapattársa, a mexikói Sergio Pérez végzett másodikként. Harmadik a 41 éves Fernando Alonso, az Aston Martin spanyol versenyzője lett Szahírban, neki ez volt a 99. dobogós helyezése.

A rajtot Verstappen jól kapta el, megőrizte a vezető pozíciót, mellőle startoló csapattársa, Pérez viszont elvesztette a második helyet a remekül induló Charles Leclerc-vel (Ferrari) szemben. Az első kör végén így Verstappen, Leclerc, Pérez volt a dobogós he-

lyeken száguldók sorrendje, közben Lewis Hamilton (Mercedes) két pozíciót javítva ötödiknek jött fel.

Az élmezőnyből a két Ferrari cserélt először kereket, mégpedig a 14. körben, amikor előbb Leclerc, majd a negyedik helyen álló Carlos Sainz Jr. is új gumikat kapott. Erre reagálva egy körrel később az élen száguldó Verstappen is a boksza hajtott friss abroncsokért, majd Pérez következett három körrel később.

A kerékcsere után visszaállt az eredeti sorrend, Verstappen 10 másodpercnél is nagyobb előnnyel vezetett Leclerc előtt, akit majdnem négy másodpernyi távolságból követett Pérez. Negyediként Sainz száguldott szinte senkitől sem zavartatva, míg az 5-8. helyeken a két Mercedes küzdött a két Aston Martinnal Hamilton, Alonso, George Russell, Lance Stroll sorrendben.

Pérez aztán hamarosan utolérte Leclerc-t, és a versenytáv feléhez közeledve meg is előzte a riválist, majd a 35. körben másodszor is kiállt friss gumikért. Két körrel később a nagy előnnyel élen álló Verstappen is letudta a második kerékcserejét, s elsőnek tért vissza a pályára. Mögötte Pérez 12 másodperces



Fernando Alonso (k) pezsgővel locsolja Red Bull-os versenyzőtársait. A 41 éves spanyol pilóta 99. alkalommal végzett dobogón Forma-1-es futamon. Fotó: az F1 közösségi oldala

Eredményjelző

Forma-1-es Bahreini Nagydíj, Szahír (57 kör, 308,280 km)

* pontszerzők: 1. Max Verstappen (holland, Red Bull) 1:33:56.736 óra, 2. Sergio Pérez (mexikói, Red Bull) 11.987 másodperc hátrány, 3. Fernando Alonso (spanyol, Aston Martin) 38.637 mp h., 4. Carlos Sainz Jr. (spanyol, Ferrari) 48.052 mp h., 5. Lewis Hamilton (brit, Mercedes) 50.977 mp h., 6. Lance Stroll (kanadai, Aston Martin) 54.502 mp h., 7. George Russell (brit, Mercedes) 55.873 mp h., 8. Valtteri Bottas (finn, Alfa Romeo) 1:12.647 mp h., 9. Pierre Gasly (francia, Alpine) 1:13.753 mp h., 10. Alexander Albon (thai-földi, Williams) 1:29.774 mp h.

* leggyorsabb kör: 1:33.996 perc, Csou Kuan-ju (Alfa Romeo)

* pole pozíció: Verstappen

A vb-pontversenyek állása

* versenyzők: 1. Verstappen 25 pont, 2. Pérez 18, 3. Alonso 15, 4. Sainz 12, 5. Hamilton 10, 6. Stroll 8, 7. Russell 6, 8. Bottas 4, 9. Gasly 2, 10. Albon 1

* csapatok: 1. Red Bull 43 pont, 2. Aston Martin 23, 3. Mercedes 16, 4. Ferrari 12, 5. Alfa Romeo 4, 6. Alpine 2, 7. Williams 1

hátrányban volt, a harmadikként száguldó Leclerc viszont 17 körrel a leintés előtt műszaki hiba miatt feladta a futamot.

A dobogó alsó fokáért így Alonso csatázhatott Sainz-cal, és a veterán spanyol versenyző szépen meg is előzte honfitársát. Verstappen végül senkitől sem zavartatva, az előzetes esélylatogatásnak megfelelően győ-

zött, a Red Bull-sikert pedig Pérez második helye tette teljessé.

A futamot Giacomo Agostini, az olaszok 15-szörös gyorsaságimotoros világbajnoka, a motorsport 80 éves legendája intette le Szahírban.

A világbajnoki sorozat két hét múlva a Szaúdi Nagydíjjal folytatódik Dzsiddában.

A Debrecen emberhátrányban pontot szerzett Újpesten

A Debreceni VSC több mint harminc percet emberhátrányban futbalozva 1-1-es döntetlent játszott a bennmaradásért küzdő Újpest vendégeként a magyar labdarúgó NB I 22. fordulójának vasárnapi zárómérkőzésén.

Az Újpest tűnt elszántabbnak a mérkőzés elején, de eleinte nem találta a szervezett debreceni védekezés ellenzerét, hátul pedig Pauljevic szerencsétlen mozdulata a vendégeket juttatta előnyhöz, sőt, a szerb védő következő nagy hibája – akkor eladta a labdát – majdnem újabb debreceni gólt eredményezett. A lila-fehéreknek azonban nem szegte kedvét, hogy hátrányba kerültek, egyre veszélyesebb akciókat vezettek, s végül összejött az egyenlítés, igaz, ehhez Manrique pontatlan passza kellett.

A térfélcserét követően sem változott a játék képe: a fővárosiak jóval kezdeményezőbbek és veszélyesebbek voltak, de csak helyzeteig jutottak. A lila-fehérek dolgát aztán jócskán megkönnyítette Man-

rique, akit utolsó emberként elkövetett szabálytalansága miatt kiállítottak. Létszámfölényben nyomasztóvá vált az újpesti fölény, a hajdú-ságiak pedig többnyire csak a védekezésre összpontosítottak. Ezt viszont sikerrel tették, mert a kapus Milosevic remek teljesítményével sikerült kapott gól nélkül megúszniuk a hátralévő 30 percet, ami pontszerzést ért számukra. A mérkőzés krónikájához tartozik, hogy a hajrában második sárga lappal elküldték a kispadtól az újpesti vezetőedzőt, Milos Krusicot.

Jegyzőkönyv

NB I, 22. forduló: Újpest FC – Debreceni VSC 1-1 (1-1).

Budapest, Szusza Ferenc Stadion, 3189 néző, vezette: Karakó.

Gólszerzők: Mudrinski (37.), illetve Pauljevic (17., öngól).

Sárga lap: Anculasz (75.), illetve Kiziridisz (25.), Lagator (48.).

Kiállítva: Manrique (60.).

Újpest FC: Nikolic – Pauljevic, Anculasz, Hall, Antonov – Mack (61. Boumal), Onovo, Jakobi (69. Mörschel) – Varga B. (61. Croizet), Mudrinski, Csoboth (82. Ambrose).

Debreceni VSC: Milosevic – Varga J., Lagator, Deslandes, Ferenczi – Manrique, Loncar, Kiziridisz (68. Szécsi) – Dzsudzsák (68. Ojediran), Sós (79. Bódi) – D. Babunski (Dreskovic, 90+2.).

Eredményjelző

* NB I, 22. forduló: Budapest Honvéd – Puskás Akadémia FC 3-1, Újpest FC – Debreceni VSC 1-1.

* NB II, 26. forduló: HR-Rent Kozármisleny – MTK Budapest 0-3, Aqvital FC Csákvár – Kolorcity Kazincbarcika SC 1-3, Nyíregyháza Spartacus FC – Pécsi MFC 1-2, ETO FC Győr – FC Ajka 0-1, Szombathelyi Haladás – Tiszakécskei LC 3-1, BFC Siófok – Soroksár SC 2-2, Budafoki MTE – Dorogi FC 1-0, Credobus Mosonmagyaróvár – Szentlőrinc 1-1, Békéscsaba 1912 Előre – Szeged-Csanád Grosics Akadémia 1-1. Az élcsoport: 1. MTK 56 pont/26 mérkőzés, 2. DVTK 55/25, 3. Pécsi MFC 47/26.

* Szuperliga, 29. forduló: CS Mioveni – Chindia Târgoviște 2-0, Petrolul 52 Ploiești – CSU Craiova 0-1, Aradi UTA – Bukaresti FCSB 3-1. Az élcsoport: 1. Konstancai FCV Farul 61 pont/29 mérkőzés, 2. Kolozsvári CFR 1907 59/28, 3. FCSB 54/29.

* 2. liga, 18. forduló: Bukaresti CSA Steaua – Nagybányai Minaur 3-0. Az élcsoport: 1. CSA Steaua 37 pont (35-18), 2. Jászvásári CSM Politehnica 37 (27-13), 3. Galaci Suporter Club Oțelul 35.

A tabella

1. Ferencváros	22	15	5	2	46-17	50
2. Kecskemét	22	8	12	2	31-22	36
3. Kisvárd	22	8	8	6	34-36	32
4. Debrecen	22	8	7	7	37-34	31
5. Puskás AFC	22	7	9	6	27-28	30
6. Paks	22	8	5	9	38-37	29
7. Mezőkövesd	22	7	7	8	24-28	28
8. ZTE	22	7	6	9	28-27	27
9. Fehérvár FC	22	6	6	10	27-32	24
10. Újpest FC	22	6	6	10	27-38	24
11. Honvéd	22	5	7	10	25-36	22
12. Vasas	22	3	10	9	17-26	19

Chilei válogatott játékosal erősített a Ferencváros

Chilei válogatott szélsőt igazolt az Európa-ligában nyolcaddöntős, bajnoki címvédő és listavezető Ferencváros labdarúgócsapata. A 29 éves Angelo Sagal a török Gaziantep FK együttesétől érkezett. A labdarúgó 2015. január 28-án, az Egyesült Államok ellen 3-2-re megnyert barátságos mérkőzésen mutatkozott be a chilei válogatottban. Debütálása óta további 17 meccsen jutott szóhoz, amelyeken két gólt szerzett, Izland és Románia ellen volt eredményes.

A visszavágók következnek a BL-nyolcaddöntőben

Négy párharc visszavágójával folytatódik ma és holnap a labdarúgó Bajnokok Ligája nyolcaddöntős szakasza.

A heti program:

* kedd: Benfica (portugál) – Club Brugge (belga) (az első mérkőzésen: 2-0), Chelsea (angol) – Borussia Dortmund (német) (0-1);

* szerda: Tottenham Hotspur (angol) – AC Milan (olasz) (0-1), Bayern München (német) – Paris Saint-Germain (francia) (1-0).

Valamennyi találkozó 22 órakor kezdődik. A mérkőzéseket a DigiSport, a Prima Sport és az Orange Sport élőben közvetíti.



Fotó: DVSC

Techuniverzum

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

Mennyit keres az Apple egy iPhone-on?

Egy-egy termék megvásárlásánál mindig felmerül a kérdés, hogy vajon mennyit keres rajta a gyártó? Azonban nemcsak a vállalat nyer a terméken, hanem mások is, mert például egy okostelefon esetében vannak olyan alkatrészek, amelyeket egy harmadik fél szolgáltat mint beszállító. Az iPhone-ok kijelzői például a Samsungtól származnak. Vagyis a képernyő révén már eleve keletkezik egy haszon, ami a dél-koreai gyártó pénztárcájába kerül, erre teszi rá az Apple a saját hasznát. Ha összeszámoljuk a beszállítóktól származó alkatrészeket, a saját vállalat saját gyártású alkatrészeit és a munkaórákat, kapunk egy összeget, ez mutatja, hogy mennyibe kerül egy egység elkészítése. Azaz a vállalat ennyit kellene eladja a terméket, hogy nullában jöjjön ki, vagyis ne keletkezzen se veszteség, se nyereség. Viszont egy cégnek szüksége van profitra, hogy megmaradhasson, és tovább tudjon fejlődni. A kérdés az, hogy mennyit tesz rá, mennyit szeretne nyerni egy terméken? A Counterpoint Research piackutató cég azt számolta ki, hogy mennyit nyer az Apple egy iPhone 14 Pro Maxon.

Ez a készülék tavaly szeptemberben jelent meg, ez az Apple mind méretben, mind tudásban legnagyobb eszköze, így a legdrágább is. A készüléknek van 128, 256, 512 és 1024 GB-os változata is. Értelemszerűen az előállítási ár is változik a tárhely függvényében. A Counterpoint Research a 128 GB-os változatot vette alapul, vagyis a legolcsóbbat. Ez az Egye-

sült Államokban 1099 dollár – Romániában 6800 lej, viszont hivatalos Apple üzletlánc hiányában változik az ár. De maradjunk az amerikai árnál, mert még így is sokkolóan hangzik, hogy az Apple-nek mindössze 464 dollárjába kerül a készülék előállítása, vagyis a nyereség 635 dollár, azaz 135%-os profitkulccsal dolgozik ezen termék esetében. Bár hatalmas a nyereség, vannak olyan részletek, amelyek mellett nem lehet csak úgy elmenni. Az egyik ilyen, hogy az iPhone 14 Pro Max előállítási költsége 3,7%-kal magasabb, mint a korábbi csúcsmoделl, a 13 Pro Maxé. Csak a processzor, az A16-os Bionic chip 11 dollárral nagyobb költséget jelent az Apple számára, mint a 2021-es A15-ös változat. Ez azt jelenti, hogy a telefon előállítási költségének immár a 20%-át teszi ki a processzor a korábbi 18 helyett. Továbbá a 6,7 hüvelykes AMOLED kijelző is 1 százalékkal drágult, ez is további 20%-ot tesz ki. Egy százalékkal többbe kerül a kamerarendszer is, viszont egy százalékkal kevesebbe a mobilhálózati elemek. Azonban mindent egybevetve, az Apple-nek többbe kerül egy csúcs iPhone előállítása, mint egy évvel korábban, ennek ellenére nem drágított. Lehet azt mondani, hogy ilyen profittulcs mellett nem kell sajnálni, ami igaz is, de az infláció miatt gond nélkül bejelentette volna a cég, hogy kénytelen árat emelni, hogy tartsa az előző évekbeli nyereségi szintet. Más szereplők éltek ezzel a techpiacon.

Egy másik érdekesség az iPhone 14 Pro Max árképzését tekintve, hogy jelentős eltérés van a különböző piacokra szánt változatok között. Például az amerikai régióban kapható változat 474 dollárból gyártható le, miközben vannak olyan piacok, ahol a gyártási költség 454 dollárra tehető. A különbség a mobilhálózati elemek környékén keresendő, a különbségek az antennarendszerben vannak, amelyek nemcsak technológiájukban, hanem értékükben is eltérnek egymástól.

Mégsem mehetünk el a több mint



iPhone 14 Pro Max

Forrás: Apple

600 dolláros nyereség mellett szó nélkül. Egy telefonon többet nyer az Apple, mint amennyit befektet, akár ezt is lehetne mondani. Azonban nem ilyen egyszerű a helyzet. Ebből a nyereségből le kell vonni a kutatásfejlesztésre szánt összegeket, a szállítási és a marketingköltségeket. Utóbbi két tétel nagyban változik, annak függvényében, hogy hol élünk. Ugyanis az Apple Európában nem igazán él a reklámozás nyújtotta lehetőségekkel, ezzel szemben az Egyesült Államokban számos felületen hirdetik a termékeit. A szállítási költségek pedig változnak, mert nem elhanyagolható részlet, hogy hova kell szállítani Cupertino-ból az iPhone-t. Lehet, hogy csak a szomszéd városba, de az is lehet, hogy éppen Marosvásárhelyre. Ez pedig hatalmas árbeli különbséget szülhet.

Ami pedig a kutatásfejlesztést illeti, ez talán a legdrágább része az egész folyamatnak. Rengeteg emberre van szükség, akiknek fizetést kell adni, és akkor még nem beszéltünk a gépek kopásáról, a kísérletben felhasznált nyers- vagy félkész anyagokról, amelyek további dollárokat jelentenek. Mivel pedig az Apple minden évben új processzort mutat be – és természetesen más komponensek is fejlődnek –, úgy kell számoljon, hogy a következő modell bemutatásáig megtérüljenek ezek a költségek is. Mindhárom tényező olyan részlet, amelyeket egy piackutató cég sem tud felbecsülni, illetve egységekre megfelelően leosztani, ezért nem becsülte fel a Counterpoint Research sem. Természetesen még így sem kell sajnálni az Apple-t, mert nem véletlenül a legértékesebb vállalat globális léptékben, viszont az is biztos, hogy a 635 dollár fele sem marad meg neki a számolás végére, talán a negyede sem.



Az Apple és a dollárkötegek, illusztráció

Forrás: appleblog.hu

„Világító” újdonság a Windowsba

Egyre több az olyan számítógépes kellék (billentyűzet, egér stb.), amely képes világítani. Ezekkel a gyártók elsősorban azokat a személyeket célozzák meg, akik szeretik a számítógépes játékokat. A színkálá alapján nevezték el ezeket a kellékeket RGB-kiegészítőknek, azonban ezek az eszközök elég gyakran igényelnek harmadik féltől származó szoftvereket, amelyek – az olcsóbbak – hemzsegnak a hibáktól, arról nem is beszélve, hogy bizonyos esetekben biztonsági kockázatot is jelenthetnek. Az amúgy sem egyszerű helyzetet bonyolítja, ha különböző gyártóktól származnak a kellékek. Ebben az esetben minden eszköz vezérléséhez külön alkalmazás szükséges. Ebben a káoszban szeretne rendet tenni a Windows 11.

A Microsoft egy olyan opciót szeretne beépíteni az operációs

rendszerbe, amely lehetővé teszi, hogy a számítógép saját beállításaiából, vagyis a gépházából lehessen vezérelni a világító kellékeket. A Bleeping Computer írta meg, hogy a funkció egyelőre csak fejlesztői csatornán érhető el a Windows 11 kiadásában, és akkor is rejtett funkcióként, azaz magától még a fejlesztői módban sem jelenik meg, csak akkor, ha a programozó tudja, hogyan kell előhívni. Ha ez megtörtént a gépházban, a Személyre szabás menüpont alatt a Lightning (magyarul: világítás) opciót kell keresni, ahol az összes csatlakoztatott, világítani képes kellék felbukkan. Ezekre kattintva állítható be a fényerősség mellett az is, hogy milyen fényeffektusokat mutasson az eszköz, milyen sebességgel, milyen színben. Továbbá arra is van mód, hogy a Windows aktuális színeit tükrözzék a kellékek.

Arról, hogy mikor lesz a „földi halandók” számára is elérhető ez a funkció, a Microsoft egyelőre semmit nem közölt. Azonban alighanem még kell várni a bevezetésére,

hiszen jelenleg a fejlesztői változatban is csak parancsok futtatása után jelenik meg. Megnyugváásra adhat okot, hogy már ebben a nagyon korai fázisban is szinte tökéletesen

működik, ez pedig rövidítheti a várakozási időt. Több piaci elemző is úgy véli, hogy a nyáron elérhetővé válhat a funkció, amely egy szoftverfrissítéssel fog érkezni.



RGB-színkálán világító billentyűzet

Forrás: hvg.hu

Az Egyesült Királyság első népszavazását 50 éve tartották

Ötven éve, 1973. március 8-án az Egyesült Királyság történetének első népszavazásán Észak-Írországból – a katolikus lakosság bojkottja mellett – a többség arra voksolt, hogy a terület továbbra is maradjon az Egyesült Királyság része.

A kelta-gael lakosságú Ír-sziget angol meghódítása a 12. században kezdődött, de teljesen csak a 17. században fejeződött be. A protestáns angolok a szigetet északi felén telepedtek meg, míg a déli rész katolikus vallású maradt. Nagy-Britannia és Írország Egyesült Királyságának 1801-es létrejötte után Írországot Londonból kormányozták, parlamentjét megszüntették, ehelyett száz képviselőt delegálhatott a 685 fős londoni törvényhozásba. Az ír nyelvet és kultúrát üldözték, ezért a katolicizmus szorosan összefonódott a nemzeti ellenállással, a 19. században az éhínségek és a tömeges kivándorlás következtében a nyolcmillió lakosság felére csökkent.

A nacionalista eszmék megjelenésével az írek előbb az önkormányzatot, majd a független ír állam megteremtését kezdték követelni. Az első világháborút követően az Ír-sziget déli, katolikus többségű 26 megyéjének elszakadásával létrejött az Ír Szabadállam, amely 1949-ben kilépett a brit Nemzetközösségből is, s létrejött a teljesen független Ír Köztársaság. Az északi hat megye (Ulster), ahol a lakosság 60 százaléka a brit uralmat pártoló protestáns volt, továbbra is a brit korona fennhatósága alatt maradt.

Észak-Írországból állandósultak a felekezeti villongások, a katolikusok kiszorultak a politikai és a közéletből, többségük munka nélkül, valóságos gettóban tengődött, a két vallás hívei elkülönültek egymástól. Az erőszak terjedése miatt a brit kormány 1968-ban bevetette a hadsereget a rend helyreállítása érdekében. A katolikusokat képviselő Ír Köztársasági Hadsereg (IRA) „ideiglenes” szárnya erre fegyveres akciókba kezdett, amit az unionista milíciák nem hagytak válasz nélkül, gyakorlatilag polgárháborús helyzet alakult ki. 1972. január 30-án Londonderryben a brit katonák tüzet nyitottak a békésen tüntető katolikus tömegre, a 13 ember halálát okozó „véres vasárnap” után már nem lehetett megálljt parancsolni az erőszaknak. A brit kormány márciusban felfüggesztette az északír parlamentet, és központi kormányzást vezetett be, az ezt követő, 1998-ig tartó időszakot az angol politikában szemérmesen „A bajok” (The Troubles) néven emlegetik.

Az intézkedéseket akkor átmenetinek szánták, amíg stabilizálják a belpolitikai helyzetet, illetve rendezik az Egyesült Királyság, Írország és Észak-Írország viszonyát. A konzervatív Edward Heath brit miniszterelnök vetette fel, hogy az ulsteriek közvetlen módon, népszavazáson nyilatkozhassanak arról, miként képzeli el jövőjüket. A cél az önrendelkezés jogának biztosítása mellett az is volt, hogy legitimitációt adhassanak a komolyabb reformoknak – ráadásul túl sokat nem kockáztattak Londonban, mert a korábbi választási eredmények alapján a lojalistáknak kényelmes többségük volt az ír nacionalistákkal szemben.

Az Egyesült Királyság történetének első népszavazását a westminsteri törvényhozás 1973. március 8-ára tűzte ki. A részvételre jogosultak köre nem változott a legutóbbi északír parlamenti választások óta, az érvényesítést legalább 50 százalékos részvételhez kötötték. A független Észak-Írország lehetősége fel sem merült: a választók csupán arról dönthettek, hogy a hat ulsteri megye az Egyesült Királyság része maradjon, vagy szakadjon ki abból, és egyesüljön az Ír Köztársasággal.

A népszavazás kiírása nem aratott egyöntetű sikert sem az ír, sem az északír, sem a brit politikai színtéren. A kormányzat nagy erővel készült a referendum napjára, azonban így sem sikerült megakadályozni a terrorcselekményeket: Belfastban már két nappal korábban lelőttek egy brit katonát, aznap pedig az IRA Észak-Írország-szerte, sőt még Londonban is robbantott autóbomba rejtett pokolgépet, a lojalisták pedig katolikusokat raboltak el.

1973. március 8-án a 1.030.084 választásra jogosult közül 604.256 járt az urnák elé, ami 58,66 százalékos részvételnek felelt meg, s 98,9 százaléka a maradásra voksolt. Ez gyakorlatilag a status quo fennmaradásával járt, és még az év júniusában parlamenti választást tartottak Észak-Írországból.

A reformok azonban elmaradtak: nem jött létre az északír parlament, sőt állandósult az erőszak. Észak-Írország 27 év után jutott ismét önkormányzatisághoz, az IRA 2005-ben hagyott fel a fegyveres harccal. (MTI)

Állatvédő alapítványt hozott létre a magyar igazságügyi tárca

Új alapítványt hozott létre a magyar igazságügyi tárca Közös ügyünk az állatvédelem alapítvány néven az állatvédelem erősítése, fejlesztése érdekében. Az alapítvány célja az állatok jóléte és védelme, a felelős állattartás és az állatvédelem népszerűsítése, valamint az állatvédelemmel foglalkozó civil szervezetekkel való együttműködés megerősítése – hangzott el az alapítvány megalakulása alkalmából tartott múlt hét csütörtöki sajtótájékoztatón.

Varga Judit igazságügyi miniszter felidézte, hogy az alapítvány létrehozásáról még 2022 októberében fogadott el törvényjavaslatot az Országgyűlés, amellyel felhatalmazta a kormányt és ezzel az Igazságügyi Minisztériumot, hogy intézkedjen annak létrehozásáról. Az alapítványt a napokban vette nyilvántartásba a bíróság – tette hozzá.

A miniszter emlékeztetett arra, hogy az alapítvány létrehozását megelőzően konzultációt indítottak az állatvédelemről, amelyet több mint 260 ezren töltöttek ki.

Európa egyik legszigorúbb állatvédelmi törvénye

Megszületett Európa egyik legszigorúbb állatvédelmi törvénye, amely a többi között kibővítette az állatkínzás minősített eseteinek körét.

A szigorítás azonban csak egy irány, de nem elég ebben a kérdésben – vélekedett a miniszter, aki fontosnak nevezte, hogy „cselekvő állatvédelem” valósuljon meg Magyarországon, ahol a felelős állattartás szabályait folyamatosan tudatosítják a társadalomban.

Mint mondta, ezen cselekvési sorba illeszthető az alapítvány létrehozása, amelynek fő célja az állatvédelem fejlesztése és népszerűsítése.

„Ez az első olyan szakmai, stratégiai alapítvány az állatvédelem területén, amelynek célja, hogy szakmailag fejlessze az állatvédelmi munkát, és mindenkit bevonjon, aki ezen a területen már hosszabb távú tapasztalatokat szerzett” – hangsúlyozta, hozzátéve, hogy az alapítvány munkájában civilek, szakértők, hatóságok és az



Vetter Szilvia, az Állatorvostudományi Egyetem Állatvédelmi Jogi, Elemző- és Módszertani Központjának vezetője és Ovádi Péter állatvédelemért felelős kormánybiztos. Fotó: MTI/Mónus Márton

önkormányzatok is együttműködnek majd.

Ovádi Péter állatvédelemért felelős kormánybiztos kiemelte: Vetter Szilvia vezetésével egy szakmailag megkérdőjelezhetetlen kuratórium állt össze az alapítvány élére. A kormánybiztos hangsúlyozta a civil szervezetekkel való együttműködés fontosságát az állatvédelem területén, hiszen – mint mondta – „ma Magyarországon állatvédelemről nem beszélhetnénk, ha a civil szervezetek nem végeznék ilyen jól a munkájukat”.

Mint kiemelte, a kormányzat elkötelezett a civil szervezetek és az állatvédelem ügyének támogatása mellett. Több program, így például az állatvédelemmel foglalkozó civil szervezetek számára kiírt pályázatok, az állatvédelmi témahét és a gazdijogi program is ezt az ügyet szolgálja.

Vetter Szilvia kuratóriumi elnök, az Állatorvostudományi Egyetem Állatvédelmi Jogi, Elemző- és Módszertani Központjának vezetője úgy fogalmazott: az alapítvány előtt nem kisebb feladat áll az alapító okiratában foglaltak szerint, mint az állatvédelem népszerűsítésével és fejlesztésével kapcsolatos feladatok hatékony elvégzésének támogatása, továbbá az állattartás felelősségének tudatosítása a jelen és a jövő nemzedékeiben.

A kuratórium elnöke kiemelte a

stratégiai, hossz távú gondolkodás fontosságát ezen a területen. Mint hozzátette, ezért az alapítvány tevékenysége két pilléren, a megelőzésen és az állatvédelmi ismeretek széles körben történő terjesztésén nyugszik majd.

Kiemelte, hogy az alapítvány bejegyzésével a rendszeres állami támogatások mellett újabb források bevonására is lehetőség nyílt az állatvédelem területére a nagyvállalati szférából.

Elmondta, hogy az ismeretterjesztés mellett célzott képzési programot indítanak, amelytől azt várják, hogy „az állatvédelmi ügyek egyre gördülékenyebben intéződjenek a jövőben”. Feladatuknak tekintik továbbá a civil állatvédelmi szervezetek segítségét. Az alapítvány működéséről rendszeresen tájékoztatják majd a közvéleményt – fűzte hozzá.

Vetter Szilvia tájékoztatása szerint az alapítvány kuratóriumának tagjai: Fekete Sándor György állatorvos, a Nemzeti Állatvédelmi Tanács tagja, a Magyar Laborállat-tudományi Egyesület elnöke; Gajdos László, a Magyar Állatkereskedők Szövetségének elnöke, a Nyíregyházi Állatpark igazgatója; Gregor Bernadett Jászai Mária díjas színművész, az állatvédelem, a felelős állattartás szószólója és Pintér Adrienn közgazdász, a BLACK DOG Állatvédő Alapítvány vezetője. (MTI)

Európa legjobbja a Liszt Ferenc Nemzetközi Repülőtér



Az utasok véleménye alapján a Liszt Ferenc Nemzetközi Repülőtér lett a legjobb európai repülőtér a 15-25 milliós utasforgalmat bonyolítóknak között, jelentette be a Repülőterek Nemzetközi Tanácsa (Airports Council International, ACI). Ez az egyik legrangosabb elismerés, amelyet repülőtér kaphat – közölte hétfőn a Budapest Airport.

Az ACI minden évben több mint 30 teljesítménymutatót vizsgáló felméréssel térképezi fel világszerte 400 nemzetközi repülőtér szolgáltatásainak minőségét. Ez alapján tavaly minden negyedévben kimagasló eredményt ért el a budapesti repülőtér; a pontszámok minden korábbi értéket és a régiós versenytársak pontjait is túlszámalyták. Az utasok általános elégedettségi szintje egész évben ötös skálán 4 pontot meghaladó értéken állt, és jelentősen magasabb volt, mint a legforgalmasabb 2019-es évben – ismertette a Budapest Airport.

A közleményben kiemelték: a Budapest Airport által az elmúlt 4 évben végzett fejlesztések értéke 2022 év végére elérte a 90 milliárd forintot, 2023 tavaszára pedig a 100 milliárdot is meghaladja majd. A fejlesztések között kapacitásbővítő, infrastrukturális, fenntartható-

sági és egyéb, utasélményt növelő beruházások is találhatók.

Felidéztek azt is, hogy a Budapest Airport tavaly zsinórban kilencszer nyerte el a Skytrax Kelet-Európa legjobb repülőtéré díját, az utóbbi évek fejlesztései nyomán pedig a repülőtér a Családbarát Hely tanúsító védjegyet is megkapta. Tavaly rangos elismerésben részesült a cargo üzletág is, amikor elnyerte az Air Cargo News Awards Az év cargo repülőtéré díját, lekörözve Szingapúrt, Brüsszelt és Liège-t.

A Budapest Airport továbbra is tagja annak a 34 repülőtérből álló nemzetközi elit csapatnak, amely karbonsemlegesen működik, ezenkívül a vállalat fenntarthatósági törekvései kiérdemelték az Effekt 2030 Zöld egyensúly kategóriájának 2. helyét és a Deloitte Zöld Béka díját is. A Budapest Airport marketingtevékenységét a World Routes Marketing Awards Legjobb légitársasági marketing díja is elismerte, a társaság kommunikációs tevékenységét pedig 2020-ban az Eventiada IPRA Golden World Awards Legjobb reputációmenedzsment díja igazolta vissza. Munkáltatóként az Investors In People aranyfokozatú minősítését tudhatja magáénak a vállalat, sőt, a szervezet által megmért cégek közül a világ hét legjobb munkaadója közé is bekerült – sorolta a reptérüzemeltető közleménye. (MTI)

Fejleszt tájékoztatósi gyakorlatán a WhatsApp

Az európai uniós fogyasztóvédelmi hatóságokat és az Európai Bizottságot tömörítő Fogyasztóvédelmi Együttműködési Hálózat (CPC) elérte, hogy a WhatsApp a jövőben átláthatóbban tájékoztassa felhasználóit a szerződés módosulásokról és tiszteletben tartsa döntéseiket – közölte a Gazdasági Versenyhivatal (GVH) az MTI-hez hétfőn eljuttatott közleményben.

Megjegyezték, hogy az ingyenes üzenetküldő és VoIP szolgáltatás amerikai üzemeltetője többfordulós párbeszédet követően döntött a vállalásokról.

Részletezték: a megegyezés alapján a Facebookot is birtokló Meta tulajdonában lévő cég a jövőben átláthatóbban tájékoztatja a felhasználókat arról, hogy milyen változtatásokat kíván végrehajtani szerződéseikben, ezek pedig hogyan érinthetik jogaikat és a szolgáltatás használatát. A frissített általános szerződési feltételek elutasításának és elfogadásának lehetőségét egyformán szembe tűnően jeleníti meg, megjegyzi és tiszteletben tartja a felhasználók döntéseit – ahelyett, hogy ismételt és kikapcsolhatatlanul megjelenítené minden megnyitáskor.

A közlemény szerint a hatóságok nyomására a vállalat megerősítette, hogy nem osztja meg hirdetési célból a felhasználók személyes adatait sem harmadik féllel, sem anyavállalata, a Meta más cégeivel.

Arra is kitértek, hogy az európai fogyasztóvédelmi hatóságok nemrég lefolytattak egy 25 országra kiterjedő gyorsvizsgálatot, amelynek alapján a kereskedők több mint harmada manipulálja a fogyasztókat észrevétel, úgynevezett „sötét mintázatú” módszerekkel az online térben, így például megnehezíti a felhasználók számára a leiratkozást. (MTI)

Európai kvantum-számítógépet építenek

Elindult az OpenSuperQPlus elnevezésű projekt, amelynek célja egy 1000 qubitese kvantumszámítógép kifejlesztése. A programban 10 ország 28 kutatópartnere vesz részt, Magyarországról a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem (BME) Természettudományi Kara és a Wigner Fizikai Kutatóközpont kapcsolódik be a munkába.

A BME hétfői közleménye szerint a magyar intézmények a hét-évesre tervezett projekt során a kvantumos hibajavítás megvalósítási módjai és hibátűrő számítások mellett a kvantumszámítógép működéséhez szükséges programokat fejlesztik.

Az OpenSuperQPlus (Open Superconducting Quantum Computers) az OpenSuperQ projekt folytatása, amelynek keretében március elsejétől Magyarország mellett a közös munkába kapcsolódik még Franciaország, Hollandia, Finnország, Németország, Svédország és a kvantumkutatással foglalkozó több startup is.

A konzorcium a projekt első fázisában, a következő 3,5 évben, több hardver- és szoftverértékelő rendszert és először egy 100 kvantumbites kvantumszámítógépet hoz létre a speciális alkalmazások működtetéséhez.

A projekt második fázisa ezek alapján foglalkozik majd az 1000 qubitese kvantumszámítógépes rendszer kritikus komponenseivel és a továbbfejlesztés technológiai irányvonalainak meghatározásával. A közlemény szerint a fejlesztés a vegyipar, az anyagtudomány, az optimalizálási kihívások és a gépi tanulásban történő kvantumszimuláció területein hozhat nagy horderejű változásokat a jövőben.

Az OpenSuperQPlus projekt működését az Európai Unió a Horizon Europe keretprogram tematikus alapjából 20 millió euróval támogatja. (MTI)

Párizsi olimpia – 2024

Helyi felmérések szerint a francia lakosság több mint 80 százaléka drágának tartja a 2024-es párizsi olimpia jegyeit.

Az olimpiai hírekre és sportágra szakosodott insidethegames.biz portál beszámolója szerint csaknem ugyanilyen arányban találták bonyolultnak a sorsolás úján történő jegyértékesítést.

A drukkerek az első szakaszban csomagokat állíthattak össze maguknak, amelyek 80 euró alapárról indultak, ezeknek a kétharmadát Franciaországban élők vették meg.

„Nem drágábbak a jegyek a 2012-es londoni játékokéinál” – mondta Tony Estanguet, a szervezőbizottság elnöke. „Ugyanennyiért lehetett belépőt váltani a rögbi és a labdarúgó-világajnokságra is.”

A szervezők egymillió belépőt 24 euróért, a nagyközönség számára elérhető jegyek felét pedig 50 euróért fogják értékesíteni. A lakosság ugyanakkor nem fogadta kitérő örömmel, hogy a francia állam már lefoglalta a legolcsóbb belépők felét, amelyeket az általa kiválasztott közönségnek szeretne majd kiosztani. Továbbá azt is kritizálták, hogy az atlétikai programra 690 eurónál tetőzött a jegyek ára, emellett pedig néhány sportágban – mint a vívás vagy a sportmászás – nagyon kevés belépőt lehetett vásárolni.

A következő körben május 11-től kezdődik az egyalkalmas belépők, valamint a nyitó- és a zárócerémónia jegyértékesítése, az utolsó blokkra pedig év végén kerül sor.

A 2024-es ötkarikás játékokra összesen csaknem 10 millió jegy lesz elérhető. (MTI)

*A hirdetési rovatban
megjelent közlemények,
reklámok tartalmáért
a hirdetésfeladó vállalja
a felelősséget!*

ADÁSVÉTEL

ELADÓ 10 ha termőföld Szentpál községben. Tel. 0740-527-205. (18733)

ELADÓ garázs a Kárpátok sétányon. Tel. 0746-638-960. (18912-I)

LAKÁS

KIADÓ egy felújított, kétszobás, tágas lakás a Kövesdombon. Egy egyedülálló vagy gyermekét nevelő nőnek, egy fiatal házaspárnak, esetleg két diáklánynak szeretném kiadni. Tel. 0757-121-009. (18971-I)

KIADÓ másfél szobás, bútorozatlan garzonlakás hosszú távra a Kárpátok sétányon. Tel. 0749-425-152. (18942)

KÉTSZOBÁS lakást vásárolnék a Tudor negyedben. Tel. 0744-167-406. (p.-I)

MINDENFÉLE

VÁLLALUNK garázsjavítást, szigetelést, tetőfedést Lindab lemezzel, bármilyen javítást, benti munkát, festést, glettelést. Hívjanak bizalommal, bármiben rendelkezésükre állunk! Tel. 0767-837-782. (18810)

CÉG 10% kedvezménnyel vállal háztetőkészítést, tetőjavítást, cserépforgatást, építkezési, beltéri munkát stb. Tel. 0774-574-527. (18875)

FAMETSZÉS, favágás, permetezés. Tel. 0770-621-920. (18875-I)

VÁLLALUNK: tetőjavítást, meszelést, festést, szigetelést, laminált padló lerakását, bármilyen kisebb javítást. Tel. 0756-596-889, Szilárd. (18850-I)

MOSÓGÉPEKET és hűtőszekrényeket javítok. Tel. 0755-825-502. (18944-I)

MINDENFÉLE bútor készítését vállaljuk PAL-ból és MDF-ből. Bő színválaszték. Az üzletben többféle, minőségi kanapékat forgalmazunk, különböző méretben lehet rendelni. Biztosítjuk a szállítást és a szerelést. Tel. 0740-095-192, 0740-630-529. (18872-I)

A marosvásárhelyi GEORGE COȘBUC GIMNÁZIUM – Marosvásárhely, Moldovei utca 30. szám – nyilvános árverést szervez az udvarán lévő 9 m²-es kereskedelmi helyiség iskolabüfé rendeltetéssel való bérbeadására.

Információkat és a feladatfüzetet az iskola székhelyén lehet igényelni.

A részvételi iratcsomókat 2023. április 24-ig lehet leadni, a nyilvános árverés időpontja: 2023. április 27., 14 óra. (18963-I)

VÁLLALJUK: régi tető felújítását cseréppel vagy lemezzel, tetőjavítást, csatornacserét, kerítésfestést, cserépforgatást, udvartakarítást. Hívjanak bizalommal! Tel. 0750-863-167, 0749-909-182. (18935)

TÉVÉ-, MOSÓGÉPJAVÍTÁS a kliens lakásán. Tel. 0740-527-205. (18349)

ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal, de Isten akaratába belenyugodva tudatjuk, hogy a szeretett édesanya, feleség, anyós, nagymama, dédmama, rokon, barát és jó szomszéd,

SZÖLŐSI ERZSÉBET EMESE szül. Bíró

a Népi Együttes és a Filharmónia volt énekese-szólistája aggódo szíve 2023. március 1-jén 16.20 órakor megszűnt dobogni. Drága halottunk búcsúztatása március 16-án, csütörtökön 13 órakor lesz a marosvásárhelyi római katolikus temető felső kápolnájánál.

Hamvainak végső nyugalomra helyezése egy későbbi időpontban Gyergyószentmiklóson lesz, épp ezért egyszerű megjelenéssel, koszorúk nélkül kérjük családunk bátorítását nehéz perceinkben.

A gyászoló család. (18973-I)

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett édesanya, testvér, nagymama, sógornő, szomszéd,

MÁRTON KLÁRA szül. Farkas

március 4-én, hosszú szenvedés után csendesesen megpihent.

Temetése 2023. március 8-án, szerdán 14 órakor lesz a marosvásárhelyi meggyesfalvi református temetőben.

Emlékét őrzi a gyászoló család. (18961)

Szomorú szívvel tudatjuk, hogy a szeretett édesapa, nagypapa, dédapa, rokon, szomszéd és ismerős,

FRINK SÁNDOR

a Metalotechnika volt főmestere életének 93. évében, február 28-án elhunyt.

Temetése március 10-én, pénteken 14 órakor lesz a marosvásárhelyi római katolikus temető felső kápolnájából. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! Tisztelettel megkérjük, hogy egy szál virággal emlékezzenek szeretettünkre, a koszorúkra szánt összeget pedig a Pál atya által vezetett Szent Erzsébet Társulásnak adományozzuk.

A gyászoló család. (18967-I)

Szívünk mély fájdalommal, de Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a drága jó édesapa, nagypapa, após, apatárs, rokon, barát és szomszéd,

id. BRÉZSA ZOLTÁN

78 éves korában, türelemmel viselt betegség után elhunyt.

Halottunk földi maradványait 2023. március 8-án, szerdán 13 órakor helyezük örök nyugalomra a Jediti úti temetőben, református szertartás szerint. Isten nyugtassa békében!

A gyászoló család. (18974)

RÉSZVÉTNILVÁNYÍTÁS

Megrendülten értesültünk dr. TÓTH LAJOS fogorvos elhunytáról Budapesten.

Személyesen nem tudunk búcsút venni. Őszintén együttérzünk a gyászoló családdal.

Vigasztalódást kíván Gede István, Irénke és családja. (18968-I)

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GARÁZSKAPUK, ÁTLÁTSZÓPONYVA-BE-ÉPÍTÉS és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automatizált változatok nagy választékban. Tel. 0745-379-638. (66289)

TERMOPÁN ablakokat, ajtókat gyártunk és szerelünk német REHAU profilokból. Tel. 0745-379-638. (66289)

A MAROSVÁSÁRHELYI REFORMÁTUS TEMETŐ teljes körű ellátást biztosít a segélyből (koporsó, szállítás, balzsamozás, temetkezés). Telefon: 0265/215-875, 0365/448-734, 0749-073-534. (67049)

CUKRÁSZLABORBA SÜTEMÉNYKÉSZÍTÉSHEZ értő személyeket alkalmazunk. Tel. 0745-668-883. E-mail-cím: jutkams@yahoo.com (23421-I)

POSTÁST alkalmazunk meghatározott időre, napi 8 órás munkaprogrammal. Tel. 0265/224-300. (sz.-I)

*Égi fény
mossa arcotok...*

táncok és versek
NŐNAPRA

**2023|03|08|
19:00 óra**

A műsort szerkesztette
Barabási Attila-Csaba
és **Varga János**

A **Maros Művészegyüttes**
műsorában közreműködik a
Boróka és a Napsugár
Néptáncgyűttes

Előzetes helyfoglalás szükséges:
0757 059 594-es telefonszámon



MAROS MŰVÉSZEGYÜTTES

2023 évad

CONSILIUL JUDEȚEAN MUREȘ MAROS MEGYEI TANÁCS

Megjelent:
Bandi Anikó
Szerelem hangja

BANDI ANIKÓ

SZERELEM HANGJA

Keress a KOBÁK könyvesboltokban
Marosvásárhely, Győzelem tér 18.
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.



METSZET

**MINDEN KEDDEN
21 ÓRÁTÓL**

Antal Joós Erikával



Marosvásárhelyi Rádió Románia

96 FM
106,8 FM
1323 AM

www.marosvasarhelyiradio.ro

FYSAM
AUTO DECORATIVE GMBH

**Németországba,
betanított gyári munkára,
autóalkatrészeket gyártó
céghez keresünk dolgozni
vágó új munkatársakat. Nem szezonmunka,
hosszú távra tervezünk.**

**Feltételek: autó a munkába járáshoz,
alapfokú angol- és/vagy németnyelv-tudás,
max. életkor 45 év.**

**A jelentkezéshez német vagy angol
nyelvű fényképes önéletrajz szükséges, amit
a következő e-mail-címre várunk:**

Beatrix.Szabo@fysam-auto.com

FONTOS TELEFONSZÁMOK

• Romtelecom-tudakozó	Dr. Jeremiás István	- 0265/222-446
- információ - 118-932	• Emma vendéglő,	- 0740-083-077
- általános - 118-800	hidegtálcák készítése	- 0365/404-664
• Központosított ügyelet (Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD, Csendőrség, Mentőállomás):	• Prefektúra	- 0265/266-801
112	• RDS-RCS	- 0365/400-401
• Rendőrség - 0265/202-305	- 0365/400-404	- 0800-500-929
• SMURD (betegekkel kapcsolatos információk) - 0265/210-110	• Áramszolgáltató vállalat	- 0265/929
• Sürgősségi szolgálat:	- vidék	- 0265/200-928
- gyermekeknek - 0265/210-177	• Delgaz Grid	- 0800/800 928
Marosvásárhelyi	• Aquaserv:	- 0265/215-702
Polgármesteri Hivatal - 0265/268-330	- hideg víz-csatorna	- 0265/208-888
GYULAFEHÉRVÁRI CARITAS,	- közönségszolgálat	- 0265/208-800
otthongondozó szolgálat,	- központ	- 08008 208-888
8-16 óra között: 0736-883-110	• Fogyasztóvédelmi hivatal	- 0265/254-625
• Optika-Optofarm	• Vasútállomás	- 0265/236-284
- 0265/212-304	• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés (0-24 óra), professzionális balzsamozás	- 0265/215-119
- 0265/312 436	Nemzetközi halottszállítás	- 0744-282-710
- 0265/250-120	• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)	- 0265/263-865
- 0265/263 351	• koporsók, kellékek,	- 0745-606-215
• Optolens szemsebészet - 0265/263-351	• koszorúk	- 0745-606-269
• Marmed - 0265/250-344	és halottszállítás	- 0758-047-604
járóbeteg-rendelő: - 0756-468-658	• Maros megyei RMDSZ	- 0265/264-442
- 0729-024-380	- 0265/262-907	
Labor - 0751-114-307		
e-mail: marmed@armed.ro,		
www.marmed.ro		
• Dora Optics - 0733-553-976		
• Dora Medicals - 0265/212-971		
• Radiológia, echográfia		

**Méltányos reklámdíj fejében
állandó szereplője lehet
a FONTOS TELEFONSZÁMOK
rovatnak.
Várjuk jelentkezését
a 0265/268 854-es telefonon.**